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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

По глядПо гляд  

МЕС ЦА 
БЕ ЛА РУ СІ 

Ў КАН ЦЭП ЦЫІ 4.0
Пер шы ня мец ка-бе ла рус кі фо рум «Чац вёр тая пра-
мыс ло вая рэ ва лю цыя (Іndustrіе 4.0): ліч ба вая транс-
фар ма цыя эка но мі кі», які дня мі прай шоў у Мін ску, 
мож на без пе ра боль шан ня на зваць знач най па дзе яй 
для ста лі цы. ХХІ ста год дзе ня ўхіль на па вы шае па-
тра ба ван ні да на ву ко ва-тэх ніч на га су пра ва джэн ня 
вы твор ча га пра цэ су, і ўсе ню ан сы транс фар ма цыі 
ў гэ тай сфе ры, якая ад бы ва ец ца ў све це, трэ ба доб-
ра ве даць, каб эфек тыў на ўка ра няць у бе ла рус кую 
эка но мі ку.

Як ад зна чыў на ад крыц ці кан фе рэн цыі кі раў нік прад-
стаў ніц тва ня мец кай эка но мі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
Ула дзі мір АЎ ГУС ЦІН СКІ, важ насць па доб на га ме ра пры-
ем ства за клю ча ец ца і ў тым, што ў Бе ла ру сі не цал кам рэа-
лі за ва на яшчэ і пра мыс ло вая рэ ва лю цыя трэ ця га ўзроў ню. 
На га даю, што, на дум ку швей цар ска га эка на міс та Кла у са 
Мар ці на Шва ба, у цэнт ры трэ цяй рэ ва лю цыі зна хо дзі ла ся 
элект ро ні ка і ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, якія аў та ма ты за-
ва лі вы твор часць. А сут нас цю чац вёр тай пра мыс ло вай 
рэ ва лю цыі на зы ва юць ма са вае ўка ра нен не іна ва цый, якія 
ба зу юц ца на кам бі на цы ях тэх на ло гій. У вы ні ку фі зіч ны, 
ліч ба вы і бія ла гіч ны су све ты ўсё больш зблі жа юц ца.

У сва ім пры ві таль ным сло ве па сол Гер ма ніі Пе тэр 
ДЭТМАР ад зна чыў, што кан цэпт Іndustrіе 4.0 рас пра-
ца ва ны ў Гер ма ніі ў цес ным су пра цоў ніц тве ўра да і біз-
нес ме наў, якія ад ноль ка ва за ці каў ле ны ў ды гі та лі за цыі 
пра мыс ло вас ці. У ця пе раш ні мо мант Кі тай, Япо нія, ЗША, 
Паўд нё вая Ка рэя і Фран цыя так са ма вя дуць рас пра цоў кі 
па доб ных кан цэп цый. Гер ма нія за ці каў ле ная ў рэа лі за цыі 
сва ёй кан цэп цыі, па коль кі з'яў ля ец ца эка но мі кай з вы со-
кай до ляй пра мыс ло вас ці. Мэ та Іndustrіе 4.0 — ства рэн не 
са ма ар га ні за ва най пра мыс ло вай вы твор час ці, дзе ча ла-
век, тэх на ло гіі і пра мыс ло выя вы ра бы ўза е ма дзей ні ча юць 
па між са бой. У доў га тэр мі но вай перс пек ты ве га вор ка ідзе 
пра транс фар ма цыю ўся го гра мад ства.

На мес нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ба ляс лаў 
ПІРШТУК вы ка заў за ці каў ле насць Бе ла ру сі ў тым, каб 
най леп шая эка но мі ка Еў ро пы пра дэ ман стра ва ла нам свае 
маг чы мас ці. У нас ужо шмат доб рых пры кла даў су пра-
цоў ніц тва з Гер ма ні яй. Гэ та важ на для Бе ла ру сі як для 
ад кры тай эка но мі кі.

Су пра цоў ні ца Фе дэ раль на га мі ніс тэр ства эка но мі кі 
і энер ге ты кі ФРГ Ан жэ лік ВАЙ КУМ-ГРОС ад зна чы ла, 
што ўсе, хто не бу дзе пры мя няць Іndustrіе 4.0 на прак ты-
цы, не ма юць бу ду чы ні. Гэ та но вая кан цэп цыя грун ту ец ца 
на ад кры тых стан дар тах для ліч ба ва га све ту — у вы ні ку 
іх ука ра нен ня аб ста ля ван не ад роз ных вы твор цаў змо жа 
ўза е ма дзей ні чаць. Да ся гаць гэ ту мэ ту важ на ўзгод не на. 
Ды гі та лі за цыя эка но мі кі мо жа стаць важ най тэ май і ў рам-
ках бе ла рус ка-гер ман скай ка мі сіі.

Дзміт рый КОР ЧЫК, на мес нік мі ніст ра пра мыс ло вас-
ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь, за ўва жыў, што Бе ла русь цес на 
звя за на з раз віц цём пра мыс ло ва га комп лек су ў Гер ма ніі 
і па він на ін тэ гра вац ца з ім. Ужо ёсць вя лі кі во пыт су пра-
цоў ніц тва, у пры ват нас ці БМЗ рэа лі за ваў су мес ны пра ект 
труб най вы твор час ці на чвэрць міль яр да до ла раў. Сён ня 
Бе ла русь за ня тая ма дэр ні за цы яй па ды хо даў па пра мыс-
ло вай па лі ты цы. І ня мец кі во пыт ука ра нен ня Іndustrіе 4.0 
для нас вель мі важ ны.

Сяр гей НА БЕШ КА, на мес нік стар шы ні Бе ла рус кай 
ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты, па га дзіў ся, што хут-
касць з'яў лен ня но вых тэх на ло гій прос та ней ма вер ная. 
Нам трэ ба ра зу мець, як ін тэ гра вац ца ў су час ную гла баль-
ную эка но мі ку. Ка лі ка жуць пра плат фор му 4.0 — гэ та 
злом уяў лен няў аб біз не се і пры быт ку. Гэ та не мі ну чае 
заўт ра.

Сяр гей ВАЙ ЦЯ ХОЎ СКІ, на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра Кам па ніі па раз віц ці ін дуст ры яль на га пар ка 
«Вя лі кі ка мень», за явіў, што ўка ра нен не Іndustrіе 4.0 цяг-
не за са бой зні жэн не вы дат каў і па вы шэн не кан ку рэн та-
здоль нас ці. Парк «Вя лі кі ка мень» на цэ ле ны на ўдзел у 
гэ тым пра цэ се. У пры ват нас ці, не ўза ба ве ча ка ец ца пры-
ход ня мец кай кам па ніі Дзі фен ба хер, якая па він на ўклас ці 
больш за 200 міль ё наў еў ра ў вы твор часць кам па зіт ных 
ма тэ ры я лаў.

Ана лі зу ю чы вы ступ лен ні ўдзель ні каў, мож на вы ка заць 
зда гад ку, што з пры чы ны па ме ру эка но мі кі ўдзел на шай 
кра і ны ў чац вёр тай пра мыс ло вай рэ ва лю цыі не па тра буе 
ства рэн ня яе ўлас най кан цэп цыі. Мож на да лу чыц ца да 
ад ной са ство ра ных у бліз ка раз ме шча ных да Бе ла ру сі 
эка но мі ках. І ня мец кая Іndustrіе 4.0 вы гля дае маг чы мым 
ва ры ян там, бо ўжо на ла джа на цес нае су пра цоў ніц тва бе-
ла рус кай эка но мі кі з Гер ма ні яй.

Асаб лі вас цю чац вёр тай пра мыс ло вай рэ ва лю цыі ста не 
ады ход ад кан ве ер най збор кі пра дук цыі і шы ро кае ўка ра-
нен не ро ба таў, аб' яд на ных у адзі ную сіс тэ му пры да па мо зе 
сэн са раў. Ро ба ты здоль ныя пра ца ваць 24 га дзі ны ў су ткі, 
што па тан ніць вы твор часць. З'я віц ца маг чы масць апе ра-
тыў на і тан на вы раб ляць не вя лі кія пар тыі пра дук цыі па 
кан крэт ным за ка зе або для не вя лі ка га рын ку.

Мі ну сам ста не ад сут насць не аб ход нас ці ў вя лі кай коль-
кас ці ра бо чых на су час най вы твор час ці. Ча сы пра мыс-
ло вых гі ган таў з ка лек ты ва мі ў 15—20 ты сяч ра бо чых 
ня ўхіль на ады хо дзяць у мі ну лае. Ра бо чым з прос ты мі спе-
цы яль нас ця мі бу дзе ўсё ця жэй знай сці пра цу па про фі лі. 
Усё больш бу дуць за па тра ба ва ны крэ а тыў насць і твор чыя 
пра фе сіі. Усё гэ та па цяг не кар ды наль нае змя нен не жыц ця 
гра мад ства.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



НА АК ТУ АЛЬ НЫЯ 
ПЫ ТАН НІ — 

КАН КРЭТ НЫЯ АД КА ЗЫ
Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі 

пра цяг ва юц ца
Мі ніст ры, кі раў ні кі абл вы кан ка маў, 
мэ ры і іх на мес ні кі ўжо ад ка за лі 
на ты ся чы пы тан няў і да лі сот ні 
да ру чэн няў ад каз ным ор га нам. Па-
тэ ле фа на ваў шы на пра мую лі нію, 
гра ма дзя не заў сё ды мо гуць раз-
ліч ваць на тое, што іх зва рот бу дзе 
раз гле джа ны.

Та кая фор ма зно сін у кра і не ство ра на 
ў мэ тах па вы шэн ня эфек тыў нас ці ра бо-
ты са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч-
ных асоб, для апе ра тыў на га вы ра шэн ня 
праб лем ных пы тан няў, якія ўзні ка юць 
у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 3 чэр ве ня, з 9.00 да 
12.00 на су вязь з гра мад ствам вый-
дуць:
Брэсц кі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні СА КОЎ СКІ Вік тар 
Яў ге на віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні МАЦКЕВІЧ Алег 
Сяргеевіч (80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ПРЫ ВА ЛАЎ Ула-
дзі мір Аляк санд ра віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ДЗЯШ КО Ула дзі-
мір Іо сі фа віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам

кі раў нік спра ва мі ВА РО НІН Ры гор 
Аляк санд ра віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам

кі раў нік спра ва мі ГУ РЫ НО ВІЧ Ула-
дзі мір Аляк санд ра віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам

пер шы на мес нік стар шы ні РЫ МА ШЭЎ-
СКІ Фё дар Вік та ра віч (80172224444).

Старт ак цыі «Ле та з доб рай кні-
гай» быў да дзе ны ўчо ра ў мін скім 
га рад скім аду ка цый на-азда раў-
лен чым цэнт ры «Лі дар». Удзел 
у ме ра пры ем стве ўзя лі на мес-
нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га Схо ду Мар' я на 
ШЧОТ КІ НА, мі ністр ін фар ма цыі 
Лі лія АНА НІЧ і мі ністр аду ка цыі 
Ігар КАР ПЕН КА.

Ак цыя за клі ка на звяр нуць ува гу на 
важ насць чы тан ня. Пад час яе азда раў-
лен чыя ла ге ры бу дуць на вед ваць бе-
ла рус кія пісь мен ні кі і зна ё міць дзя цей 
са све там лі та ра ту ры. У «Лі да ры» су-
стрэ чу з хлоп ца мі і дзяў ча та мі пра вёў 
Алесь Ба дак — пісь мен нік і ды рэк тар 
вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра».

Мар' я на Шчот кі на па да ры ла вы ха-
ван цам ла ге ра кні гі аб На цы я наль ным 
схо дзе Бе ла ру сі і пар ла мен це Са юз-
най дзяр жа вы.

«У Дзень аба ро ны дзя цей трэ ба 
яшчэ раз звяр нуць ува гу на важ насць 
лё су на шай кра і ны, бо ён за ле жыць 
ме на ві та ад но ва га па ка лен ня. Сён ня 
ў «Лі да ры» мы су стрэ лі ся з адо ра ны мі 
дзець мі, якія ўдзель ні ча юць у алім пі-
я дах, зай ма юц ца спор там і пра цяг-
ва юць ву чыц ца, ня гле дзя чы на тое, 
што па ча лі ся ка ні ку лы. Гэ та вы дат на. 
Упэў не на, што на ша кра і на і на ша бу-
ду чы ня — у на дзей ных ру ках», — пад-
крэс лі ла ві цэ-спі кер верх няй па ла ты 
пар ла мен та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Бу ду чы ня — з кні гай!
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На ша кра і на па этап на рых ту ец ца да та го, каб зра біць 

ме жы з Еў ра пей скім са юзам больш ад кры ты мі. На-

ступ ны раўнд пе ра га во раў па спра шчэн ні ві за ва га рэ-

жы му з ЕС ад бу дзец ца 20 чэр ве ня ў Мін ску. Пра гэ та 

па ве да міў жур на ліс там на чаль нік упраў лен ня ін фар ма-

цыі — прэс-сак ра тар МЗС Дзміт рый МІ РОН ЧЫК.

«Да нас пры бу дуць дзве гру пы экс пер таў ге не раль на га ды-
рэк та ра па міг ра цыі і ўнут ра ных спра вах Еў ра пей скай ка мі сіі. 
Ад на гру па бу дзе зай мац ца пра ек там па гад нен ня спра шчэн ня 
ві за вых фар маль нас цяў, дру гая — пра ек там па гад нен ня аб 
рэ ад мі сіі», — рас тлу ма чыў Дзміт рый Мі рон чык. Ён да даў, што 
спіс ня ўзгод не ных пы тан няў па спра шчэн ні ві за вых фар маль-
нас цяў не вя лі кі.

«Гэ та прэ тэн зіі Еў ра пей ска га са ю за да бяс пе кі бе ла рус-
кіх дып ла ма тыч ных паш пар тоў. Ад нак ужо вя до ма, што да 
кан ца 2018 го да ў на шай кра і не пач нуць вы пус кац ца бія мет-
рыч ныя паш пар ты, якія бу дуць ад па вя даць са мым су час ным 
па тра ба ван ням бяс пе кі пра яз ных да ку мен таў. Гэ тая прэ тэн зія 
з'яў ля ец ца ча со вай і бу дзе зня та ў най блі жэй шай перс пек ты-
ве», — па абя цаў прэс-сак ра тар МЗС.

Ён пад крэс ліў, што да за клю чэн ня па гад нен ня па ві за вай 
тэ ма ты цы Бе ла русь ужо пад рых та ва ла ся. Ад нак жорст кім 
па тра ба ван нем ЕС за ста ец ца пад пі сан не гэ та га да ку мен та 
ва ўвяз цы з па гад нен нем па рэ ад мі сіі. Але, па яго сло вах, там 
так са ма ня ма не пе ра адоль ных пе ра шкод.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

ШУ КА ЕМ КЛЮЧ АД ДЗВЯ РЭЙ У ЕЎ РО ПУ

300 РУБ ЛЁЎ НА ЕЖУ
Амаль тра ці ну свай го бюд жэ ту 
сем'і тра цяць на хар ча ван не.

Ся рэд не ста тыс тыч ная бе ла рус кая 
сем'я жы ве на 983,5 руб ля ў ме сяц. У 
га ра дах і па сёл ках га рад ско га ты пу гэ та 
су ма скла дае 1054 руб лі, у сель скіх на-
се ле ных пунк тах — 798. Та кія да ныя па-
ка за ла вы ба рач нае аб сле да ван не хат ніх 
гас па да рак па ўзроў ні жыц ця за пер шы 
квар тал 2017 го да. Гра шо выя рас хо ды 
ў пе ра лі ку на сям'ю скла лі 920,5 руб ля 
ў ме сяц, з якіх 704 руб лі (76,5 пра цэн та) 
пры па да юць на спа жы вец кія рас хо ды.

Больш за ўсё гро шай ідзе на хар ча-
ван не (41,7 пра цэн та ў струк ту ры спа-
жы вец кіх рас хо даў). На куп лю не пра дук-
то вых та ва раў тра ціц ца 29,8 пра цэн та, 
на апла ту па слуг — 25,5.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

СА МЫЯ ПРЫ ЦЯ ГАЛЬ НЫЯ — 
ІН ФАР МА ТЫ КА І МА ТЭ МА ТЫ КА

У Лі цэі БДУ пад вя лі вы ні кі ўступ-
най кам па ніі. 

Уся го бы ло па да дзе на 1498 за яў, з 
іх 33 — ад пе ра мож цаў рэс пуб лі кан скіх 
прад мет ных алім пі яд, якія за ліч ва юц-
ца без ус туп ных іс пы таў. Най боль шая 
коль касць абі ту ры ен таў прэ тэн да ва лі 
на па ступ лен не ў хі мі ка-бія ла гіч ныя кла-
сы — 333. Кон курс ту ды склаў 8,6 ча ла-
ве ка на мес ца.

У ма тэ ма тыч ныя кла сы па сту пі ла 
307 за яў (кон курс — 7,6 ча ла ве ка на 
мес ца), фі зіч ныя — 222 (5,9 ча ла ве ка 
на мес ца), фі ла ла гіч ныя: бе ла рус кая і 
анг лій ская мо ва — 123 (5,8 ча ла ве ка 
на мес ца), бе ла рус кая і рус кая мо ва — 

91 (5 ча ла век на мес ца). Гіс то ры ка-гра-
ма да знаў чы про філь за ці ка віў 137 ча ла-
век (3,2 прэ тэн дэн та на мес ца), хі міч-
ны — 107 (6 прэ тэн дэн таў на мес ца).

А са мы вы со кі кон курс (9,2 ча ла ве ка 
на мес ца) быў за фік са ва ны на кі рун ку 
«ін фар ма ты ка, ма тэ ма ты ка»: на гэ ты 
про філь па да дзе на 178 за яў.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

З 1 ЧЭР ВЕ НЯ БІ ЛЕ ТЫ 
«БЕЛ АВІЯ» — ТОЛЬ КІ Ў РУБ ЛЯХ

На вед валь ні кі сай та з тэ ры то рыі Бе-
ла ру сі, а так са ма ўла даль ні кі кар так, 
эмі та ва ных бе ла рус кі мі бан ка мі, ця пер 
змо гуць рас плач вац ца за авіябі ле ты 
толь кі ў бе ла рус кіх руб лях. Тое ж да-
ты чыц ца па ку пак у ка сах «Бел авія», 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе авія кам па ніі. 
Умо вы апла ты змя ні лі ў ад па вед нас ці з 
ра шэн нем Нац бан ка.

РО ТА ТРЭ НІ РУ ЕЦ ЦА — 
РУХ АБ МЯ ЖОЎ ВА ЕЦ ЦА

На пя рэ дад ні дня Не за леж нас ці бу-
дуць пра хо дзіць трэ ні роў кі звод-
най ро ты га на ро вай вар ты.

У гэ тай су вя зі, як па ве да мі лі ў дзяр-
жаў ным прад пры ем стве «Мінск транс», 
бу дзе аб ме жа ва ны рух усіх ві даў транс-
пар ту па пра спек це Ма шэ ра ва ад ву лі-
цы Даў ма на да пра спек та Пе ра мож цаў. 
Гэ та ад бу дзец ца 5, 8, 12, 15 і 22 чэр ве ня 
ў пе ры яд з 22 да 24 га дзін і з 22 га дзін 
19 чэр ве ня да 5.30 20 чэр ве ня. Рух аў-
то бу саў марш ру таў №№29, 44, 136 у 
на зва ныя пе ры я ды ар га ні зу ец ца па пра-
спек це Ма шэ ра ва, ву лі цы М. Баг да но-
ві ча, пра спек це Пе ра мож цаў у абод вух 
на прам ках з вы ка нан нем пры пы нач ных 

пунк таў «Ст. м. «Ня мі га», «Па лац спор-
ту» на ўчаст ку, які змя ня ец ца.

У ЧЭР ВЕ НІ Ў СТА ЛІ ЦЫ 
ПРОЙ ДУЦЬ ДНІ ЗНІ ЖАК

Ганд лё выя ар га ні за цыі Мін ска 
пра вя дуць у чэр ве ні ак цыі «Дні 
зні жак», па ве да мі лі ў га лоў ным 
упраў лен ні спа жы вец ка га рын ку 
Мін гар вы кан ка ма.

Уні вер маг «Бе ла русь» 6, 8, 13 чэр-
ве ня ўста наў лі вае зніж ку 25% на не-
хар чо выя, 5% — на хар чо выя та ва ры; 
20, 27 чэр ве ня — 20% на не хар чо выя, 
5% — на хар чо выя та ва ры. Для тры-
маль ні каў дыс конт ных кар так 2—4, 
9—11, 15—18, 22—25, 29 і 30 чэр ве-
ня зніж ка скла дзе 22% на не хар чо выя 
та ва ры, 5% — на хар чо выя та ва ры. У 
ГУМе 15, 29 чэр ве ня — зніж ка 20% на 
не хар чо выя, 5% — на хар чо выя та ва ры. 
Для тры маль ні каў дыс конт ных кар так 
16, 17, 30 чэр ве ня зніж ка скла дзе 22% 
на не хар чо выя та ва ры, 7% — на хар чо-
выя та ва ры. У ЦУМе — зніж ка 18% — 8, 
15, 22, 29 чэр ве ня. Ганд лё вы дом «На 
Ня мі зе» пра па нуе па куп ні кам кож ную 
се ра ду і су бо ту чэр ве ня зніж ку 22% на 
не хар чо выя, 5% — на хар чо выя та ва ры. 
Для тры маль ні каў дыс конт ных кар так 
кож ную пят ні цу чэр ве ня зніж ка скла дзе 
22% на не хар чо выя та ва ры, 5% — на 
хар чо выя та ва ры. У «Кір ма шы» кож ную 
се ра ду і пят ні цу чэр ве ня — зніжка 17%. 
Для тры маль ні каў дыс конт ных кар так 
26 чэр ве ня — 22%. ТАА «Старт-Х» пра-
па нуе кож ную се ра ду чэр ве ня зніж ку 
15%; увесь чэр вень зніж кі на са ма ка ты, 
ве ла сі пе ды, ро лі кі — 15%, на ха ла дзіль-
ні кі і га за выя плі ты — 18%.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


